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$$$001
1938 жылы В.А. Селевин Бетпақдала өңірінен тапты
А) Кірпіні

В) Қасқырды

С) Жалманды

D) Қоянды

Е) Құндызды

{Правильный ответ}=С
$$$002
Тірі  ағзалар туралы көп салалы ғылым
А) Экология  

В) Биология

С) География

D) Химия

Е) Физика

{Правильный ответ}=В
$$$003

Өсімдіктер әлемін зерттейтін ғылым

А) Зоология

В) Ботаника

С) Микология

D) Микробиология

Е) Экология

{Правильный ответ}=В
$$$004

1920-1930 жылдары «Өсімдіктану» оқулығын жазған ғалым

А) Н.В.Павлов 

В) А.Жандеркин

С) Ж.Күдерин

D) Х. Досмұхамедов

Е) Б. Мусин

{Правильный ответ}=С
$$$005

Тұңғыш рет ана тілінде «Жануарлар» оқулығын жазды

А) Ж.Күдерин

В) Х.Досмұхамедов

С) Б.Мусин

D) Н.В.Павлов

Е) К.А.Тимирязев

{Правильный ответ}=В
$$$006

Қазақстанда «Қызыл кітап» тұңғыш рет шықты

А) 1967 жылы

В) 1968 жылы

С) 1978 жылы

D) 1981 жылы

Е) 1996 жылы

{Правильный ответ}=С
$$$007

Өсімдіктері мен жануарлары арнайы қорғалатын тұтас табиғи аймақ

А) Қорықша

В) Саябақ

С) Қорық

D) Қаумал

Е) Жылыжай 

{Правильный ответ}=С
$$$008

Қостанай далалы аймағында орналасқан қорық

А) Алматы қорығы

В) Ақсу-Жабағылы қорығы

С) Барсакелмес қорығы

D) Наурызым қорығы

Е) Алакөл қорығы

{Правильный ответ}= D
$$$009

Өсімдіктерге арналған Қазақстанның «Қызыл кітабы» жарық кқрді

А) 1971 жылы

В) 1978 жылы

С) 1981 жылы

D) 1986 жылы

Е) 1996 жылы

{Правильный ответ}=С
$$$010

Марқакөл  қорығы орналасқан

А) Алматы облысында

В) Оңтүстік Алтайда

С) Шығыс Қазақстанда

D) Іле  Алатауда

Е) Ақмола облысында

{Правильный ответ}=В
02_01_Биология_каз
$$$001

1665 жылы алғаш рет өсімдік қабығының жұқа кесіндісін микроскоппен көрген

А) Г. Мендель

В) Роберт Гук

С) К.А. Тимирязев

D) С.Г. Навашин

Е) Н.В. Павлов

{Правильный ответ}=В

$$$002

Тірі ағзаның ортақ белгісі

А) Тыныс алу мүшелері бар

В) Денесі жасушадан тұрады

С) Омыртқасы бар

D) Тұйық қанайналым мүшесі бар

Е) Топтасып тіршілік етеді

{Правильный ответ}=В

$$$003

Жасушаға белгілі пішін және мықтылық қасиет береді

А) Ядро

В) Цитоплазма

С) Қабықша

D) Вакуоль

Е) Пластид

{Правильный ответ}=С

$$$004

Жұмыртқаның ақуызына ұқсас мөлдір, желім тәрізді созылмалы қоймалжың тірі зат

А) Ядро

В) Қабықша

С) Вакуоль

D) Пластид

Е) Цитоплазма

{Правильный ответ}=Е

$$$005

Жасушаның көбеюіне қатысады

А) Ядро

В) Цитоплазма

С) Қабықша

D) Вакуоль

Е) Пластид

{Правильный ответ}=А

$$$006

Тек өсімдік жасушасына ғана тән денешіктер

А) Ядро

В) Цитоплазма

С) Вакуоль

D) Қабықша

Е) Пластид

{Правильный ответ}=Е

$$$007

Шығу тегі, құрылысы, атқаратын қызметі ұқсас жасушалар тобы

А) Жасуша

В) Ұлпа

С) Мүше

D) Ағза

Е) Молекула

{Правильный ответ}=В

$$$008

Өсімдік  мүшелерінің сыртын қаптап, кеуіп кетуден сақтайтын ұлпа

А) Жабын

В) Түзуші

С) Өткізгіш

D) Тірек

Е) Негізгі

{Правильный ответ}=А

$$$009

Жасушалары жас, ұдайы бөлінетін ұлпа

А) Түзуші

В) Жабын

С) Негізгі

D) Тірек

Е) Бөліп шығарушы

{Правильный ответ}=А

$$$010

Микроскоптың жарықты қабылдайтын бөлігі

А) Окуляр

В) Табан

С) Айна

D) Тұтқа

Е) Объектив

{Правильный ответ}=С

$$$011

Микроскоптың 2 линзасы бар бөлігінің атауы

А) Айна

В) Окуляр

С) Бұранда

D) Табан

Е) Тұтқа

{Правильный ответ}=В

$$$012

Жасуша қабықшасының жұқарған жері

А) Вакуоль

В) Мембрана

С) Жасунық

D) Саңылау

Е) Тесік

{Правильный ответ}=D
$$$013

Өсімдіктерде керексіз заттарды шығаратын ұлпа

А) Негізгі

В) Жабын

С) Тірек

D) Бөліп шығарушы

Е) Өткізгіш

{Правильный ответ}=D
$$$014

Жасушасына су жинаушы ұлпа

А) Жабын

В) Тірек

С) Негізгі

D) Түзуші

Е) Өткізгіш

{Правильный ответ}=С

$$$015

Жапырақта түзілген органикалық заттарды жер асты мүшесіне жеткізетін ұлпа

А) Жабын

В) Тірек

С) Негізгі

D) Түзуші

Е) Өткізгіш

{Правильный ответ}=Е

$$$016
Сабақтың ең ұшында болатын ұлпа

А) Жабын

В) Тірек

С) Негізгі

D) Түзуші

Е) Өткізгіш

{Правильный ответ}=D
$$$017

Жасуша ішіндегі сұйықтықтың қысымын реттейтін бөлігі

А) Ядро

В) Цитоплазма

С) Вакуоль

D) Пластид

Е) Қабықша

{Правильный ответ}=С

$$$018

Микроскоптың бірнеше линзасы бар бөлігінің атауы
А) Айна

В) Объектив

С) Тұтқа

D) Табан

Е) Бұранда

{Правильный ответ}=В

$$$019

Тамырдың топырақтан сорып алған минералды тұздарының ерітіндісін жер үсті мүшелеріне жеткізеді

А) Жабын 

В) Түзуші

С) Негізгі

D) Өткізгіш

Е) Тірек

{Правильный ответ}=D
$$$020

Жасушалары қатты, қиыршықты

А) Жабын

В) Түзуші

С) Негізгі

D) Өткізгіш

Е) Тірек

{Правильный ответ}=Е

03_01_Биология_каз

$$$001

Өсімдіктің жер асты мүшесі

А) Гүл

В) Сабақ

С) Тамыр

D) Жапырақ

Е) Гүлшоғыр

{Правильный ответ}=С

$$$002

Тұқымның ұрық тамыршасынан дамиды

А) Жанама тамыр

В) Қосалқы тамыр

С) Негізгі тамыр

D) Сабақ

Е) Жапырақ

{Правильный ответ}=С

$$$003

Топырақтан қоректік заттарды соруға қатысады

А) Жанама тамыр

В) Қосалқы тамыр

С) Негізгі тамыр

D) Сабақ

Е) Жапырақ

{Правильный ответ}=А

03_02_Биология_каз

$$$001

Шашақ тамыр жүйесі

А) Асбұршақ

В) Қауын

С) Бидай

D) Асқабақ

Е) Жоңышқа

{Правильный ответ}=С

$$$002

Кіндік тамыр жүйесі

А) Сарымсақ

В) Жүгері

С) Арпа

D) Сұлы

Е) Бақбақ

{Правильный ответ}=Е

03_03_Биология_каз

$$$001

Органикалық тыңайтқыш

А) Азот

В) Фосфор

С) Калий

D) Қи

Е) Күл

{Правильный ответ}=D
$$$002

Минералды тыңайтқыш

А) Қи

В) Шымтезек

С) Қарашірік

D) Құс саңғырығы

Е) Азот

{Правильный ответ}=Е

03_04_Биология_каз

$$$001

Жапырағы мен бүршігі бар бұтақтанбаған жас сабақ

А) Бүршік

В) Өркен

С) Буын

D) Жапырақ

Е) Гүлшанақ

{Правильный ответ}=В

$$$002

Жапырақ қолтығында орналасқан бүршік

А) Төбе

В) Жанама

С) Бұйыққан

D) Қосалқы

Е) Қысқарған

{Правильный ответ}=В

$$$003

Тыныштық күйге ауысқан бүршік 

А) Төбе

В) Жанама

С) Бұйыққан

D) Қосалқы

Е) Қысқарған

{Правильный ответ}=С

03_05_Биология_каз

$$$001

Фотосинтездегі хлорофилдің рөлін алғаш сипаттаған ғалым

А) С.Г. Навашин

В) Г. Мендель

С) К.А. Тимирязев

D) И. Сеченов

Е) Д.И. Ивановский

{Правильный ответ}=С

$$$002

Өсімдіктердегі қанттың түзілуі тек ... болады

А) Ядрода

В) Хлоропластарда

С) Вакуольде

D) Цитоплазмада

Е) Қабықшада

{Правильный ответ}=В

$$$003

Тікенге айналған жапырақ

А) Асбұршақ

В) Кактус

С) Пияз

D) Қырыққабат

Е) Шыбынжұт

{Правильный ответ}=В

$$$004

Бунақденелілерді аулау құрамына айналған жапырақ 

А) Пияз

В) Қырыққабат

С) Асбұршақ

D) Шықшылдық

Е) Сұңғыла

{Правильный ответ}=D
$$$005

Тікенекті жапырақтың өсімдік тіршілігіндегі маңызы 

А) Ішкі бөліктерін зақымданудан қорғайды

В) Бунақденелілерді еліктіру

С) Өсуіне сүйеніш 

D) Суды аз буландыру

Е) Қор жинау

 {Правильный ответ}=D
$$$006

Мұртшаға айналған жапырақ

А) Пияз

В) Үрмебұршақ

С) Итмұрын

D) Кактус

Е) Сарыағаш

{Правильный ответ}=В

03_06_Биология_каз

$$$001

Қыстық өркендері дайындайды

А) Қыста

В) Көктемде

С) Жазда

D) Күзде

Е) Ерте көктемде

{Правильный ответ}=D
04_01_Биология_каз

$$$001

Жапырақ сағағына ұқсаған гүлдің жіңішкерген жері

А) Гүл сағағы

В) Гүл табаны

С) Тостағанша

D) Күлте

Е) Аналық

{Правильный ответ}=А

$$$002

Гүлдің барлық бөлімдері бекінетін гүл сағағының жоғарғы жағындағы кеңейген жері

А) Гүл сағағы

В) Гүл табаны

С) Тостағанша

D) Гүлте

Е) Аналық

{Правильный ответ}=В

$$$003

Жіпше мен тозаңқаптан тұрады

А) Тостағанша

В) Аталық

С) Аналық

D) Күлте жапырақша

Е) Гүл сағағы

{Правильный ответ}=В

$$$004

Гүлдің дәл ортасына орналасады

А) Тостағанша

В) Аталық

С) Аналық

D) Күлте жапырақша

Е) Гүл сағағы

{Правильный ответ}=С

$$$005

Бір үйлі өсімдік 

А) Қарасора

В) Қалақай

С) Жүгері 

D) Терек

Е) Тал

{Правильный ответ}=С

$$$006

Екі үйлі өсімдік

А) Қарасора

В) Жүгері

С) Асқабан

D) Қайың

Е) Орман жаңғағы 

{Правильный ответ}=А

04_02_Биология_каз

$$$001

Белгілі ретпен орналасқан ұсақ гүлдер тобы

А) Гүл

В) Жеміс

С) Гүлшоғыр

D) Тұқым

Е) Жапырақ

{Правильный ответ}=С

$$$002

Күрделі масақ гүлшоғыры бар өсімдік

А) Бидай

В) Беде

С) Сәбіз

D) Жүгері

Е) Пияз

{Правильный ответ}=А

$$$003

Жай шатырлы өсімдік

А) Асбұршақ

В) Пияз

С) Беде

D) Күнбағыс

Е) Бидай

{Правильный ответ}=В

$$$004

Сырға гүлшоғыры

А) Қайың

В) Қарабидай

С) Күнбағыс

D) Гүлкекіре

Е) Пияз

{Правильный ответ}=А

$$$005

Күнбағыстың гүлшоғыры

А) Жай масақ

В) Собық

С) Шашақ

D) Шоғырбас

Е) Себет

{Правильный ответ}=Е

04_03_Биология_каз

$$$001

Аталық тозаңының аналықтың аузына түсуі

А) Жетілу

В) Даму

С) Көбею

D) Тозаңдану

Е) Ұрықтану

{Правильный ответ}= D
$$$002

Гүлдің көбеюге қатысатын бөлім

А) Жапырақ

В) Тостағанша

С) Күлте

D) Аналық пен аталық

Е) Сағақ

{Правильный ответ}= D
$$$003
Аталық және аналық жыныс жасушаларының қосылуы

А) Жетілу

В) Даму

С) Көбею

D) Тозаңдану

Е) Ұрықтану

{Правильный ответ}=С

$$$004

Бунақденелілер арқылы айқас тозаңданатын өсімдік

А) Құлмақ

В) Жүгері

С) Шие

D) Лимон

Е) Қайың

{Правильный ответ}=С

$$$005

Жел арқылы айқас тозаңданатын өсімдік

А) Шие

В) Алхоры

С) Шай

D) Лимон

Е) Қарабидай

{Правильный ответ}=Е

04_04_Биология_каз

$$$001

Бір ұялы, тұқым саны біреу немесе бірнешеу болатын құрғақ жеміс

А) Бұршаққап

В) Бұршаққын

С) Қауашақ

D) Дәнек

Е) Жаңғақ

{Правильный ответ}=А

$$$002

Қанатты жеміс

А) Қайың

В) Күріш

С) Бақбақ

D) Асбұршақ 

Е) Беде

{Правильный ответ}=А

$$$003

Қос ұялы, ішінде ұзынша тартылған жұқа жарғақты пердесі бар

А) Қауашақ

В) Бұршаққын

С) Дәнек

D) Жаңғақ 

Е) Тұқымша

{Правильный ответ}=В

$$$004

Жинақталған жеміс

А) Қайың

В) Құлпынай

С) Таусағыз

D) Бидай 

Е) Күріш

{Правильный ответ}=В

$$$001

Тұқымды зақымданудан сақтайды

А) Тұқым кіндігі

В) Тұқым қабығы

С) Тұқым жарнағы

D) Эндосперм

Е) Бүршікше

{Правильный ответ}=В

$$$002

Қос жарнақты өсімдік

А) Үрмебұршақ

В) Бидай

С) Жуа

D) Пальма 

Е) Тары

{Правильный ответ}=А

$$$003

Дара жарнақты өсімдік

А) Қияр

В) Асқабақ

С) Қауын

D) Бидай 

Е) Күнбағыс

{Правильный ответ}=D
$$$004

Қоректік заттар қоры жиналады

А) Жарнағында

В) Ұрықта

С) Эндоспермде

D) Қабығында

Е) Алғашқы тамыршада

{Правильный ответ}=С

$$$005

Майда, жеңіл, құрғақ тұқымдар таралады

А) Жел арқылы

В) Су арқылы

С) Құстар арқылы

D) Жануарлар арқылы

Е) Өздігінен

{Правильный ответ}=А

$$$006

1-5ºС температурада өнеді

А) Бидай

В) Жүгері

С) Асқабақ

D) Қауын 

Е) Қияр

{Правильный ответ}=А

$$$007

Терек тұқымы таралады

А) Жел арқылы

В) Су арқылы

С) Құстар арқылы

D) Жануарлар арқылы

Е) Өздігінен

{Правильный ответ}=А

$$$001
1870-1880 жылы ұсақ ағзалар бар екенін тәжірибе жүзінде дәлелдеді

А) А.Павлов

В) Луи Пастер

С) Д.И.Ивановский

D) М.Бейерник

Е) Н.И.Вавилов

{Правильный ответ}=В

$$$002

Көзге көрінбейтін, ұсақ тірі ағзалардың құрылысы мен қасиеттерін  зерттейтін ғылым

А) Микология 

В) Микробиология

С) Генетика 

D) Экология

Е) Биохимия

{Правильный ответ}=В

$$$003

Теңіздерде, жартастарда, былқылдақденелілердің бақалшықтарында, ағаш діңдерінде өседі

А) Гормогониялар

В) Хамесифондар

С) Осциллятория

D) Хроококкалар

Е) Носток

{Правильный ответ}=В

$$$004

Бактериялар көбейеді

А) Спора арқылы

В) Бөліну арқылы

С) Жынысты жолымен

D) Бүршіктену арқылы

Е) Талшық арқылы

{Правильный ответ}=В

$$$005

Тамақ өнеркәсібінде пайдаланатын

А) Түйнек бактериясы

В) Шіріту бактериясы

С) Сүтқышқыл бактериясы

D) Ауру туғызатын бактериялар

Е) Цианобактериялар

{Правильный ответ}=С

$$$006

1882 ж. адамның өкпесінде туберкулез ауруын тудыратын бактерияларды анықтады

А) Р.Гук

В) Л.Пастер

С) Д.И.Ивановский

D) Р.Кох

Е) А.Левенгук

{Правильный ответ}=D
$$$007

Микробиологияның дамуына жол ашқан

А) А.Левенгук

В) Л.Пастер

С) Р.Гук

D) Д.И.Ивановский

Е) Р.Кох

{Правильный ответ}=В

$$$008

Топырақтағы қарашірікті минералды заттарға айналдырады

А) Түйнек бактериясы

В) Шіріту бактериясы

С) Сүтқышқыл бактериясы

D) Ауру туғызатын бактериялар

Е) Цианобактериялар

{Правильный ответ}=В

$$$009

Бактерияларға талшық қажет

А) Көбеюге

В) Қозғалуға

С) Қоректенуге

D) Тынысалуға

Е) Зәр шығаруға

{Правильный ответ}=В

$$$010

Оба бактериясы топырақта сақталады

А) 1 күн

В) 25 күн

С) 3 ай

D) 1 жыл

Е) 5 жыл

{Правильный ответ}=В

$$$001
1892 жылы темекі теңбілін зерттеп, вирусты ашты

А) М.В.Бейерник 

В) Д.И.Ивановский

С) Р.Гук

D) Л.Пастер

Е) Р.Кох

{Правильный ответ}=В

$$$002

«Вирус» терминін 1899 жылы ғылымға енгізді

А) М.В.Бейерник 

В) Д.И.Ивановский

С) Р.Гук

D) Л.Пастер

Е) Р.Кох

{Правильный ответ}=А

$$$003

Жасуша ішінде тіршілік ететін паразит

А) Бактерия 

В) Вирус

С) Цианобактерия

D) Носток

Е) Гормогония

{Правильный ответ}=В

$$$001

Саңырауқұлақтарды зерттейтін ғылым

А) Микробиология

В) Анатомия

С) Ботаника

D) Зоология

Е) Микология

{Правильный ответ}=Е

$$$002

Біржасушалы саңырауқұлақ

А) Көңқұлақ

В) Ақ саңырауқұлақ

С) Терекқұлақ

D) Ашытқы

Е) Қайыңқұлақ

{Правильный ответ}=D
$$$003

Зең саңырауқұлақ

А) Көңқұлақ

В) Мукор

С) Терекқұлақ

D) Ашытқы

Е) Қайыңқұлақ

{Правильный ответ}=В

$$$004

Ағаштардың сабағында өсетін паразит саңырауқұлақ

А) Қастауыш

В) Діңқұлақ

С) Терекқұлақ

D) Ашытқы

Е) Қаракүйе

{Правильный ответ}=В

$$$005

Улы саңырауқұлақ

А) Арышқұлақ 

В) Түлкіжем

С) Қозықұйрық

D) Шыбынжұт

Е) Майқұлақ

{Правильный ответ}=D
$$$006

Жеуге жарамды

А) Жалған түлкіжем

В) Шыбынжұт

С) Майқұлақ

D) Көңілкеш

Е) Жалған түбіртек

{Правильный ответ}=С

$$$007

Өлі ағзалық заттармен қоректенетін саңырауқұлақ

А) Ақұнтақ 

В) Тат

С) Қастауыш

D) Пеницилл

Е) Діңқұлақ

{Правильный ответ}=D
$$$008

Зең саңырауқұлағынан алынады

А) Гибереллин  

В) Боверин

С) Пенициллин

D) Крахмал

Е) Спирт

{Правильный ответ}=С

$$$009

Ғылыми аты « қант саңырауқұлағы»

А) Мукор  

В) Пеницилл

С) Аспергилл

D) Ашытқы

Е) Ақ зең

{Правильный ответ}=D
$$$010

Пішіні малдың тұяғына ұқсас

А) Ақұнтақ 

В) Тат

С) Қастауыш

D) Пеницилл

Е) Діңқұлақ

{Правильный ответ}=Е

$$$001

Денесінде ұлпалары болмайтын және мүшелерге бөлінбейтін өсімді бөлігі

А) Жасуша  

В) Таллом

С) Спора

D) Зооспора

Е) Гамета

{Правильный ответ}=В

$$$002

Төменгі сатыдағы өсімдіктер

А) Мүк  

В) Балдыр

С) Плаун

D) Қырықбуын

Е) Қырықжапырақ

{Правильный ответ}=В

$$$003

Біржасушалы талшықты балдыр

А) Хлорококк  

В) Хламидомонада

С) Хлорелла

D) Хондрус

Е) Порфира

{Правильный ответ}=В

$$$004

Жасыл балдыр

А) Ламинария  

В) Саргассум 

С) Хондрус

D) Коралина

Е) Спирогира

{Правильный ответ}=Е

$$$005

Қағаз өндірісінде пайдаланады

А) Хондрус   

В) Кладофора 

С) Коралина

D) Порфира

Е) Плюмария

{Правильный ответ}=В

$$$006

Жүенің ең кіші бірлігі

А) Тұқымдас

В) Бөлім

С) Қатар

D) Туыс

Е) Түр

{Правильный ответ}=Е

$$$007

Балдыр жасушасындағы хлоропластардың атауы

А) Хлорофилл   

В) Лейкопласт 

С) Хроматофор 

D) Хромопласт

Е) Таллом

{Правильный ответ}=С

$$$008

Топырақта, ағаш діңдерінде өсетін біржасушалы жасыл балдыр

А) Хламидомонада 

В) Хлорелла

С) Хлорококк

D) Спирогира

Е) Ульва

{Правильный ответ}=С

$$$009

Хроматофоры оралма тәрізді орналасқан көпжасушалы жасыл балдыр

А) Хлорелла 

В) Спирогира

С) Улотрикс

D) Хлорококк

Е) Хламидомонада

{Правильный ответ}=В

$$$010

Жергілікті тұрғындар «теңіз жүзімі» деп атайды

А) Турбинария 

В) Плюмария

С) Нереоцистис

D) Хондрус

Е) Коралина

{Правильный ответ}=А

$$$001

Саңырауқұлақ пен көк-жасыл балдырдың селбесуінен түзілген

А) Балдыр

В) Қына

С) Мүк

D) Плаун

Е) Қырықбуын

{Правильный ответ}=В

$$$002

Қына көбейеді

А) Жынысты жолмен

В) Өсімді жолмен

С) Жыныссыз жолмен

D) Спора арқылы

Е) Бүршіктену арқылы

{Правильный ответ}=В

$$$003

Қынадағы фотосинтез үдерісіне қатынасатын ағза

А) Бактерия 

В) Балдыр

С) Саңырауқұлақ

D) Жапырақ

Е) Сабақ

{Правильный ответ}=В

$$$004

Нағыз ауа тазалығының индикаторы

А) Мүк 

В) Бактерия

С) Балдыр

D) Қына

Е) Плаун 

{Правильный ответ}=D
$$$005

Ағаштың діңіне, тасқа жабысып өсетін қына

А) Қабық тәрізді  

В) Жапырақ тәрізді 

С) Бұта тәрізді 

D) Сабақ тәрізді 

Е) Сақалды 

{Правильный ответ}=А

$$$006

Қыналарға ең қажетті жағдай

А) Су 

В) Температура 

С)Оттекке бай таза ауа 

D) Құнарлы топырақ 

Е) Жарық 

{Правильный ответ}=С

$$$001
Желінің қызметі
А) Зәр шығару

В) Қанайналу

С) Ішкі қаңқа

D) Сыртқы қаңқа

Е) Сезім мүшелері  

{Правильный ответ}=С

$$$002

Қандауыршаның жүйке түтігінің орналасуы

А) Құрсақ жағында

В) Желінің үстіңгі жағында

С) Ішек астында

D) Басында

Е) Желінің астында 

{Правильный ответ}=В

$$$003

Қандауыршаның орталық жүйке жүйесінің қызметін атқарады 

 А) Жүйке түйіні

 В) Жүйке түтігі

 С) Бас миы

 D) Жұлын

 Е) Жүйке талшықтары 

{Правильный ответ}=В

$$$004

Желілілердің барлық өкілдері үшін ортақ белгі

А) Омыртқа жотасы

В) Сүйекті қаңқа

С) Желінің болуы

D) Жүзбеқанат

Е) Бір қабатты жабынның болуы 

{Правильный ответ}=С

$$$005

Қандауыршаның жыныстық жағынан жетілу мерзімі

А) 1 жылда

В) 2-3 жылда

С) 4 жылда

D) 5 жылда

Е) Жетілмейді

{Правильный ответ}=В

$$$006

Қандауыршаның көбеюі мен дамуын зерттеген ғалым

А) И.И.Мечников

В) Д.И.Ивановский

С) А.О.Ковалевский

D) Р.Гук

Е) Л.Пастер

{Правильный ответ}=С

$$$007

Жануарлар дүниесінің тарихи дамуындағы ең жоғарғы топ

А) Буынаяқтылар

В) Желілер

С) Құртар

D) Былқылдақденелілер

Е) Тікентерілер

{Правильный ответ}=В

$$$008

Қандауыршаның қаны

А) Қызыл

В) Көгілдір

С) Түссіз

D) Көк

Е) Аралас

{Правильный ответ}=С

$$$009

Желілілер

А) Екі жақты симметриялы, үш қабатты, көпжасушалы жәндіктер

В) Дене қуысы бар, үш қабатты, екі жақты симметриялы жоғарғы сатыдағы жануарлар

С) Денесі жұмсақ, үш қабатты, екі жақты симметриялы көпжасушалы омыртқасыз жәндіктер

D) Соңғы қуысты, көпжасушалы теңіз жәндіктер

Е) Дене қуысы бар, екі қабатты, екі жақты симметриялы көпжасушалы жануарлар

{Правильный ответ}=В

$$$010

Қандауыршаның дене тұрқысы
А) 0,5 мм

В) 1-2 см

С) 3-4 см

D) 5-8 см

Е) 10см

{Правильный ответ}=D
$$$011

Қандауыршада қаңқаның қызметін атқарады

А) Қаңқа

В) Желі

С) Тері

D) Сірқабық

Е) Бұлшықет

{Правильный ответ}=В

$$$012

Қандауыршаның өзіне тән ерекшелік

А) Жүректің болуы

В) Сезімтал жасушалар терісінде орналасуы

С) Желісі болуы

D) Терісінің сыртында жұқа сірқабықтың болуы

Е) Эпидермистің болуы

{Правильный ответ}=D
$$$001

Зоология ғылымының балықтарды зерттейтін саласы

А) Териология

В) Орнитология

С) Маммология

D) Ихтиология

Е) Герпетология

{Правильный ответ}=D
$$$002

Шеміршекті балық

А) Бекіре

В) Акула

С) Алабұға

D) Жайын

Е) Шортан

{Правильный ответ}=В

$$$003

Балықтың зәр шығару мүшесі

А) Мальпигий түтігі

В) Бүйрек

С) Өкпе

D) Жүрек

Е) Ішек

{Правильный ответ}=В

$$$004

Саусаққанатты балық

А) Табан

В) Бахтах

С) Қылқа

D) Латимерия

Е) Камбала

{Правильный ответ}=D

$$$005

Бекіренің жеке түрлерін ажырату белгілері

А) Шытыралардың санына қарап 

В) Қабыршақтарындағы сызықтарға қарап

С) Жүзбеқанаттарын санына

D) Тұмсығының болуына қарай

Е) Бүйір сызығы бойынша

{Правильный ответ}=А

$$$006

Балықтың даму сатысы

А) Уылдырық – ұрық – дернәсіл – шабақ – ересек балық

В) Ұрық – уылдырық – дернәсіл – шабақ – ересек балық

С) Дернәсіл – ұрық – уылдырық – шабақ – ересек балық

D) Уылдырық – шабақ – дернәсіл – ұрық – ересек балық

Е) Уылдырық – дернәсіл – ұрық – шабақ – ересек балық

{Правильный ответ}=А

$$$007

Балықтардың денесі тұрадды

А) Бас, мойын, тұлға

В) Бас, тұлға, құйрық

С) Бас,көкірек, құрсақ

D) Бас, құйрық

Е) Баскөкірек, құрсақ

{Правильный ответ}=В

$$$008

Балықтардың жүрегі

А) Бір қуысты

В) Екі қуысты

С) Үш қуысты

D) Төрт қуысты

Е) Көп қуысты

{Правильный ответ}=В

$$$009

Балықтардың бүйір сызығы

А) Жылдам жүзу әрекеттерін реттейді

В) Су ағысының күшін, бағытын, тербелісін, кедергілерді сезеді

С) Денесін қалыпты ұстауға көмектеседі

D) Дене тепе-теңдігін сақтайды

Е) Жан-жағына бұрылады

{Правильный ответ}=В

$$$010

Акула қанның иісін сезеді

А) 0,5 км 

В) 1 км

С) 1,5 км

D) 3 км

Е) 3,5 км

{Правильный ответ}=А

$$$011

Сүйекті балықтарда алғаш рет пайда болады

А) Клоака

В) Қуық

С) Аналь тесігі

D) Жүрек

Е) Қаңқа

{Правильный ответ}=В

$$$012

Саусаққанатты балық

А) Бахтах

В) Табан

С) Мөңке

D) Латимерия

Е) Қылқа

{Правильный ответ}=D

$$$013

Тұлғасы жалпақ, екі көзі денесінің арқа жағында орналасқан

А) Камбала

В) Қылқа

С) Бахтах

D) Латимерия

Е) Алабұға

{Правильный ответ}=А

$$$014

Торсылдақтың қызметі

А) Су ағысының күшін сезеді

В) Дене салмағын өзгертіп, судың түрлі қабаттарына өтуіне жағдай жасайды 

С) Дене тепе-теңдігін сақтайды

D) Судың тербелісін, кедергілерді сезеді

Е) Дәм сезу

{Правильный ответ}=В

$$$015

Акуланың белсенді тіршілік етуіне байланысты

А) Созылыңқы тұмсығы болуы

В) Иіс сезу мүшесі жақсы дамыған

С) Миы жақсы дамыған 

D) Құйрық жүзбеқанаты үлкен болуы 

Е)  Торсылдағының болмауы

{Правильный ответ}=С

$$$016

Балықтың омыртқа жотасының каналында

А) Желі

В) Жұлын

С) Қантамыр

D) Өкпе

Е) Түтік

{Правильный ответ}=В

$$$017

«Патша балығы» деп атайды

А) Камбала

В) Латимерия

С) Қылқа

D) Бахтах

Е) Бекіре

{Правильный ответ}=D
$$$018

Балықтың жасын ажыратады

А) Тұмсығына қарап

В) Бас қаңқасына қарап

С) Жүзбеқанаттардың санына қарап

D) Қабыршақтың санына қарап

Е) Қабыршақ сызықтарына қарап

{Правильный ответ}=Е

$$$019

Балықтың құйрық жүзбеқанаттары

А) Бағыт береді

В) Денесін қалыпты ұстауға көмектеседі

С) Жан-жағына бұрылады

D) Дене тепе-теңдігін сақтайды

Е) Судың беткі қабатына көтеріледі

{Правильный ответ}=А

$$$020

Албырттектестер отрядына жатады

А) Бахтах

В) Сардинка

С) Латимерия

D) Камбала

Е) Треска

{Правильный ответ}=А

$$$001

Қосмекенділер-

А) Нағыз құрлықта тіршілік етуге бейімделген омыртқалылар 

В) Алғаш құрлықта тіршілік етуге бейімделген төртаяқты омыртқалылар 

  С) Сулы ортада тіршілік етуге бейімделген төменгі сатыдағы омыртқалылар   

D) Омыртқасыз  жануарлар

Е) Жануарлар дүниесінің жоғары сатыдағы омыртқалылар

{Правильный ответ}=В

$$$002

Қосмекенділердің жүрегі

А) Бір қуысты

В) Екі қуысты

С) Үш қуысты

D) Төрт қуысты

Е) Бес қуысты

{Правильный ответ}=С

$$$003

Бақаның мойын омыртқасы

А) 1

В) 2 

С) 3

D) 4

Е) 5

{Правильный ответ}=А

$$$004

Ересек қосмекенділердің тыныс алу мүшесі

А) Желбезек пен тері

В) Тек тері

С) Өкпе мен тері

D) Тек өкпе

Е) Тек желбезек  

{Правильный ответ}=С

$$$005

Қосмекенділер пайда болған

А) Ежелгі саусаққанатты балықтардан

В) Шаянтәрізділерден

С) Шеміршекті балықтардан

D) Жорғалаушылардан

Е) Буылттық құрттардан

{Правильный ответ}=А

$$$006

Қосмекенділердің қанайналым шеңбері

А) 1

В) 2

С) 3

D) 4

Е) 5

{Правильный ответ}=В

$$$007

Аяқсыз қосмекенділер

А) Сақиналы құртжылан

В) Құрбақа

С) Саламандра

D) Тритон

Е) Көл бақа

{Правильный ответ}=А

$$$008

Қосмекенділердің терісі

А) Қабыршақты

В) Жұқа, тегіс, безді

С) Жұқа, құрғақ

D) Мүйізді қабыршақты

Е) Түкті

{Правильный ответ}=В

$$$009

Қосмекенділердің жақсы дамыған мидың бөлігі

А) Ортаңғы ми

В) Мишық

С) Алдыңғы ми

D) Аралық ми

Е) Сопақша ми

{Правильный ответ}=А

$$$010

 Қосмекенділердің құрлыққа шығуы

 А) Өкпе пайда болған

 В) Жұқа терілі қабақтары пайда болған

 С) Дабыл жарғағы пайда болған

 D) Қуық пайда болған

 Е) Құйрығы пайда болған

{Правильный ответ}=А

$$$011

Бақаның дернәсілі

А) Шабақ    

В) Итшабақ

С) Қуыршақ

D) Жұлдызқұрт

Е) Уылдырық

 {Правильный ответ}=В

$$$012

Балқаш көлінің маңында,Шу өзенінің аймағында мекендейді

А) Жасыл құрбақа 

В) Тоған бақасы

С) Қызылаяқ бақа

D) Саламандра

Е) Тритон

 {Правильный ответ}=С

$$$013

Бақаның денесі 

А) Бас, мойын, кеуде

В) Бас, мойын, тұлға,төрт аяқ

С) Бас, тұлға, төрт аяқ

D) Баскөкірек, төрт аяқ

Е) Бас, мойын, тұлға, жүзбеқанат

{Правильный ответ}=С

$$$014

Қосмекенділердің жүрегі

А) 2 жүрекше, 1 қарынша

В) 1жүрекше,  2 қарынша

С) 2 жүрекше, 2 қарынша

D) 1 жүрекше, 1 қарынша

Е) 3 жүрекше

{Правильный ответ}=А

$$$015

Қосмекенділерде ең алғаш пайда болған

А) Ми

В) Қуық

С) Жыныз бездері

D) Сілекей бездері

Е) Жүрек

{Правильный ответ}=D
$$$001

Жорғалаушылар-

А) Нағыз құрлықта тіршілік етуге бейімделген омыртқалылар 

В) Алғаш құрлықта тіршілік етуге бейімделген төртаяқты омыртқалылар 

С) Сулы ортада тіршілік етуге бейімделген төменгі сатыдағы омыртқалылар   

D) Омыртқасыз  жануарлар

Е) Жануарлар дүниесінің жоғары сатыдағы омыртқалылар

{Правильный ответ}=А

 $$$002

Жорғалаушыларды зерттейтін зоология ғылымының саласы

А) Ихтиология  

В) Орнитология

С) Териология

D) Маммалогия

Е) Герпетология

{Правильный ответ}=Е

$$$003

Жорғалаушылардың терісіндегі мүйізді қабыршақтарының атқаратын қызметі

А) Сезу

В) Қорғаныш

С)  Тірек

D) Асқорыту

Е) Тынысалу

{Правильный ответ}=В

$$$004

Жорғалаушылардың денесі

А) Бас, мойын, тұлға, аяқ

В) Баскөкірек, тұлға, аяқ

С) Бас, мойын, тұлға, аяқ, құйрық

D) Бас, тұлға, аяқ

Е) Бас, аяқ 

{Правильный ответ}=С

$$$005

Жорғалаушылардың терісі

А) Мүйізді қабыршақты

В) Жұқа, тегіс, безді

С) Түкті

D) Қауырсынмен қапталған

Е) Плакоидты қабыршақты

{Правильный ответ}=А

$$$006

Жорғалаушыларда алғаш рет пайда болады

А) Қуық 

В) Сілекей бездері

С) Кеуде қуысы

D) Бауыр

Е) Жүрек

{Правильный ответ}=С

$$$007

Жыланның тілі .... қызметін атқарады

А) Асқорыту

В) Сипап сезу

С) Тынысалу

D) Зәр шығару

Е) Тірек

{Правильный ответ}=В

$$$008

Жорғалаушылар тыныс алады

А) Демтүтікпен 

В) Желбезекпен

С) Өкпемен

D) Терімен

Е) Мальпигий түтікпен

{Правильный ответ}=С

$$$009

Жорғалаушылардың жүрегі

А) Бір қуысты

В) Екі қуысты

С) Үш қуысты

D) Төрт қуысты

Е) Көп қуысты

{Правильный ответ}=С

$$$010

Жорғалаушылардың жүрегі тұрады

А) Бір жүрекшеден, екі қарыншадан

В) Екі жүрекшеден, екі қарыншадан

С) Екі жүрекшеден, бір қарыншадан

D) Үш жүрекшеден, бірқарыншадан

Е) Бір жүрекшеден, үш қарыншадан

{Правильный ответ}=С

$$$011

Крокодилдің жүрегі

А) Бір жүрекшеден, екі қарыншадан

В) Екі жүрекшеден, екі қарыншадан

С) Екі жүрекшеден, бір қарыншадан

D) Үш жүрекшеден, бірқарыншадан

Е) Бір жүрекшеден, үш қарыншадан

{Правильный ответ}=В  

$$$012

Жорғалаушылардың зәр шығару мүшесі

А) Өкпе

В) Жүрек

С) Бүйрек

D) Тері

Е) Танау тесігі

{Правильный ответ}=С

$$$013

Тұмсықбастылар отрядының өкілі

А) Гаттерия

В) Тасбақа

С) Жылан

D) Крокодил

Е) Аллигатор

{Правильный ответ}=А

$$$014

Қабыршақтылар отрядының өкілі

А) Гаттерия

В) Тасбақа

С) Жылан

D) Крокодил

Е) Аллигатор

{Правильный ответ}=С

$$$015

Денесінің түсі тез өзгерете алатын қабыршақтылар отрядының өкілі

А) Жылан 

В) Кесіртке

С) Крокодил

D) Құбылғы

Е) Гаттерия

{Правильный ответ}=D
$$$016

Еліміздегі кесірткенің ең үлкен түрі

А) Сарықұрсақ

В) Келес

С) Шұбар кесіртке

D) Шұбар жұмырбас

Е) Үлкен көз кесіртке

{Правильный ответ}=В

 $$$001

 Зоология ғылымының құстарды зерттейтін саласы

 А) Герпетология

 В) Ихтиология

   С) Орнитология

D) Маммалогия

Е) Териология

{Правильный ответ}=С

$$$002

Құстардың дене температурасы

А) +36,6º С

В) +41,+43º С

  С) +40º С

D) +35º С

Е) +45º С

{Правильный ответ}=В

$$$003

Ірі қауырсындардың теріге еніп тұрған бөлігі

А) Қаламша 

В) Сояу

  С) Пәрі

D) Мұрт

Е) Мұртша

{Правильный ответ}=А

$$$004

Қауырсынның мүйізді өзегі

А) Қаламша 

В) Сояу

  С) Пәрі

D) Мұрт

Е) Мұртша

{Правильный ответ}=В

$$$005

Африка түйеқұсының саусағы

А) Біреу

В) Екеу

  С) Үшеу

D) Төртеу

Е) Бесеу

{Правильный ответ}=В

$$$006

Қызылшақа балапандар

А) Қаз

В) Кептер

  С) Бүркіт

D) Сұңқар

Е) Тауық

{Правильный ответ}=В

$$$007

Ширақ балапандар

А) Торғай

В) Тоқылдақ

  С) Кептер

D) Қарға 

Е) Үкі

{Правильный ответ}=Е

$$$008

Көнеқұстың қазіргі құстардан негізгі айырмашылығы-

А) Жақсүйектерінің сырты тұтас мүйізді тақташалармен қапталған

В) Қауырсындары бүкіл денесін жауып тұрады  

  С) Жақсүйектерінде тістері болған, құйрық омыртқаларының саны көп

D) Алдыңғы аяқтары қанатқа айналған  

Е) Денесі бас, мойын және тұлға бөлімдеріне бөлінген

{Правильный ответ}=С

$$$009

150 млн. жыл бұрын тіршілік еткен құстардың арғы тегі

А) Ілкіқұс 

В) Көнеқұс

  С) Пингвин

D) Эму

Е) Көкқұс

{Правильный ответ}=В

$$$010

225 млн. жыл бұрын тіршілік еткен құстардың арғы тегі 

А) Ілкіқұс 

В) Көнеқұс

  С) Пингвин

D) Эму

Е) Көкқұс

{Правильный ответ}=А

$$$011

Ұша алмайтын, бірақ құрлықта өте жылдам жүгіретін құс

А) Пингвин

В) Түйеқұс

  С) Тырна

D) Дегелек

Е) Сұңқар

{Правильный ответ}=В

$$$012

Ұша алмайтын, құрлықта теңселіп әрең қозғалатын құс

А) Пингвин

В) Түйеқұс

  С) Тырна

D) Дегелек

Е) Сұңқар

{Правильный ответ}=А

$$$013

Пингвиндердің ең ірі түрі

А) Сынарең пингвин

В) Көзілдірікті пингвин

  С) Кербез пингвин

D) Қоршаукөз пингвин

Е) Алтын шашты пингвин 

{Правильный ответ}=С

$$$014

Саусақтарының арасында жүзу жарғағы болатын құс

А) Түйеқұс

В) Үйрек

  С) Бүркіт

D) Көкек

Е) Тоқылдақ

{Правильный ответ}=В

$$$015

Сұңқартектестер

А) Дуадақ

В) Торғай

  С) Көкек

D) Сақалтай

Е) Қарға

{Правильный ответ}=D
$$$016

Қыстап шығатын құс

А) Тырна

В) Қараторғай

  С) Шымшық

D) Дегелек

Е) Аққу

{Правильный ответ}=С

$$$017

Ашық далалы алқаптардағы құстардың ерекшелігі

А) Тұмсықтары мықты, үшкір

В) Тұмсықтары қысқа доғал, кейде иіліп келген өткір

  С)  Тұмсықтары жалпақ және майда «тісшелері» болады

D) Тұмсықтары өткір, қорегін бүріп ұстауға бейімделген

Е) Тұмсығы имек болады

{Правильный ответ}=В

$$$018

Қыран құстардың қоразы

А) Шәулі

В) Ақүрпек

  С) Ұябасар

D) Саһар

Е) Көгілдір

{Правильный ответ}=А

$$$019

Жемін түнде аулайтын жыртқыш құс

А) Құмай

В) Пингвин

  С) Үкі

D) Дуадақ

Е) Хатшы құс

{Правильный ответ}=С

$$$020

Құстарда алғашқы қорытылу басталады

А) Жемсауда

В) Аш ішегінде

  С) Етті қарында

D) Безді қарында

Е) Ауызда

{Правильный ответ}=А

$$$021

Құстың қауырсыны дегеніміз

А) Ортасында мүйізденген кеуекті өзегі бар түтік

В) Терінің үстіңгі қабатындағы теріден пайда болған түзіліс

  С) Сояудың екі жағындағы тармақ

D) Теріге қадалған ұшы

Е) Жіңішке мұртшалар жиынтығы

{Правильный ответ}=С

$$$022

Үй құстарынан ең алғаш қолға үйретілгені 

А) Тауық

В) Қаз

  С) Көгершін

D) Тауыс

Е) Күркетауық

{Правильный ответ}=В

$$$023

Етті бағытта өсірілетін тауық қолтұқымдары

А) Минорка 

В) Леггорн

  С) Плимутрок

D) Орыстың ақ тауғы

Е) Андалуз

{Правильный ответ}=С

$$$024

Асыранды тауықтың арғы жабайы тегі

А) Орыстың ақ тауығы

В) Леггорн

  С) Банкив тауығы

D) Корниш

Е) Минорка

{Правильный ответ}=С

$$$025

Жапалақтектестерге жатады

А) Лашын

В) Бүркіт

  С) Үкі

D) Тұрымтай

Е) Сақалтай

{Правильный ответ}=С

$$$001

Сүтқоректілер-

А) Түрленіп дамитын жануарлар

В) Сырттай ұрықтанатын салқынқанды жануарлар

  С) Ұрпағын тірі туып, сүтімен асырайтын жылықанды жануарлар

D) Тірі туатын салқынқанды жануарлар

Е) Тек ұрықтанған жұмыртқа арқылы көбейетін салқынқанды жануарлар

{Правильный ответ}=С

$$$002

Сүтқоректілерді зерттейтін зоология ғылымының саласы

А) Орнитология

В) Герпетология

  С) Ихтиология

D) Маммалогия

Е) Бриология

{Правильный ответ}=D
$$$003

Терінің қосалқы бөлімдері

А) Без

В) Түк, тырнақ,мүйіз

  С) Тіс

D) Құлақ

Е) Саусақ

{Правильный ответ}=В

$$$004

Сүтқоректілердің мойын омыртқасы

А) 2

В) 3

  С) 5

D) 7

Е) 12

{Правильный ответ}=D
$$$005

Сүтқоректілерде кеуде мен құрсақ қуыстарын бөліп тұратын

А) Өкпе

В) Жүрек

  С) Көкет (диафрагма)

D) Бауыр

Е) Ішек

{Правильный ответ}=С

$$$006

Сүтқоректілердің кеуде қуысында орналасатын мүше

А) Бауыр

В) Бүйрек

  С) Қарын

D) Ішек

Е) Өкпе

{Правильный ответ}=Е

$$$007

Иіс сезуі өте нашар дамыған

А) Итте

В) Түлкіде

  С) Қасқырда

D) Китте

Е) Сиырда

{Правильный ответ}=D
$$$008

Жұмыртқа салатын сүтқоректілер

А) Көртышқан

В) Суыр

  С) Түрпі

D) Жарғанат

Е) Кірпі

{Правильный ответ}=С

$$$009

Аю тұқымдасына жатады

А) Ақ аю

В) Қарсақ

  С) Борсық

D) Сілеусін

Е) Күзен

{Правильный ответ}=А

$$$010

Еліктің аталығы

А) Матай  

В) Арлан

  С)  Күлміз

D) Бұғы

Е) Қабан

{Правильный ответ}=С

$$$011

Күйіс қайтармайтындар

А) Арқар

В) Бегемот

  С) Қой

D) Сиыр

Е) Елік

{Правильный ответ}=Б

$$$012

Қолға үйретілген жылқының арғы тегі жабайы жылқылар - 

А) Домбай

В) Тарпан, түзат

  С) Құлан

D) Керқұлан

Е) Жолат

{Правильный ответ}=В

$$$013

Айыр өркешті түйенің жабайы түрі

А) Бура

В) Бактриан

  С) Қаптағай

D) Інген

Е) Дромадер

{Правильный ответ}=С

$$$014

Сыңар өркешті түйені ғылыми тілде атауы

А) Нар

В) Мая

  С) Дромадер

D) Аруана

Е) Үлек

{Правильный ответ}=С

$$$015

Қойдың жабайы арғы тегі

А) Қаракөл қойы

В) Муфлон, арқар

  С) Дегерес

D) Гемпшир

Е) Еділбай қойы 

{Правильный ответ}=В

$$$016

Үй қоянның арғы тегі - 

А) Ақ қоян

В) Мардер

  С) Жабайы інқоян

D) Шынша

Е) Ангор қоян

{Правильный ответ}=С

$$$017

Шошканың арғы тегі - 

А) Доңыз

В) Қабан

  С) Ландрос

D) Темврос

Е) Беркшир

{Правильный ответ}=А

$$$018

Сусар тұқымдасына жатады

А) Қарсақ

В) Сабаншы

  С) Аю

D) Борсық

Е) Тышқан

{Правильный ответ}=D
$$$019

Ескекаяқтыларға отрядына жатады

А) Күзен

В) Қарсақ

  С) Борсық

D) Түлен

Е) Қоян

{Правильный ответ}=D
$$$020

Кемірушілер отрядына жатады

А) Кірпі

В) Құндыз

  С) Доңыз

D) Қоян

Е) Арқар

{Правильный ответ}=В

$$$001

Белгілердің тұқым қуалау заңдылықтарын және олардың өзгергіштіктерін зерттейтін ғылым

А) Экология 

В) Генетика

С) Цитология

D) Микробиология

Е) Селекция 

{Правильный ответ}=В

$$$002

Генетиканың негізін салушы

А) К.Э.Коренс 

В) Г. Де Фриз

С) Г.Мендель

D) Э.Чермак

Е) Т.Морган

{Правильный ответ}=С

$$$003

 Хромосомалық теорияны жарыққа шығарды   

А) К.Э.Коренс 

В) Г. Де Фриз

С) Г.Мендель

D) Э.Чермак

Е) Т.Морган

{Правильный ответ}=Е

$$$004

Генотип және фенотип ұғымдарын қалыптастырды

А) К.Э.Коренс 

В) Г. Де Фриз

С) Г.Мендель

D) В.Иогансен

Е) Т.Морган

{Правильный ответ}=D
$$$005

Шешесі гомозиготалы ІІ топ, әкесі ІV топ. Ұрпақтарының қан топтары болады

А) І, ІІ, ІІІ 

В) ІІ,ІІІ, ІV

С) ІІІ,ІV 

D) ІІ,ІІІ 

Е) І, ІІ, ІІІ

{Правильный ответ}=В

$$$006

Г.Мендельдің бірінші заңы

А) Біркелкілік 

В) Белгінің ажырауы

С) Тіркес тұқым қуалау

D) Тәуелсіз таралу

Е) Толымсыз доминанттылық

{Правильный ответ}=А

$$$007

Г.Мендельдің екінші заңы

А) Біркелкілік 

В) Белгінің ажырауы

С) Тіркес тұқым қуалау

D) Тәуелсіз таралу

Е) Толымсыз доминанттылық

{Правильный ответ}=В

$$$008

Г.Мендельдің үшінші заңы

А) Біркелкілік 

В) Белгінің ажырауы

С) Тіркес тұқым қуалау

D) Тәуелсіз тұқым қуалау

Е) Толымсыз доминанттылық

{Правильный ответ}=D
$$$009

Бір-бірінен көп белгілерінде айырмашылығы бар дараларды будандастыру

А) Моногибридті 

В) Дигибридті

С) Тригибридті

D) Полигибридті

Е) Толымсыз

{Правильный ответ}=D
$$$010

Адамның жеке дамуы барысында тұқым қуалайтын өзгерістердің бар-жоғын анықтайтын әдіс

А) Цитогенетикалық 

В) Егіздік

С) Популяциялық

D) Биохимиялық

Е) Онтогенетикалық

{Правильный ответ}=Е

$$$001

Тіршілікке тән бастапқы ең қарапайым деңгей

А) Молекулалық-генетикалық

В) Жасушалық

С) Ұлпалық

D)  Мүшелік

Е) Организмдік

{Правильный ответ}=А

$$$002

Жер тарихының алғашқы кезеңінде тек химиялық эволюция жүріп отырғандығы туралы болжам жасаған  

А) ) А.И. Опарин

В) Ф. Энгельс

С) А.Н.Северцов

D) В.И. Вернадский

Е) В.В. Докучаев

{Правильный ответ}=А

$$$003

Тіршіліктің алғаш рет қарапайым эволюциялық өзгерістер байқалатын деңгейі

А)  Молекулалық-генетикалық

В) Жасушалық

С) Ұлпалық

D)  Мүшелік

Е) Популяциялық-түрлік

{Правильный ответ}=Е

$$$004

Тіршіліктің ғаламдық деңгейі

А) Молекулалық-генетикалық

В) Жасушалық

С) Ұлпалық

D)  Мүшелік

Е) Биосфералық

{Правильный ответ}=Е

$$$005

Сыртында жұқа су қабықшасы бар жоғары молекулалы жиынтық

А) Коацерваттар

В) Протобионттар

С) Прокариоттар

D) Эукариоттар

Е) Нәруыз

{Правильный ответ}=А

$$$006

«Тіршілік» деген ұғымға алғаш рет анықтама берген ғалым

А) А.И. Опарин

В) Ф. Энгельс

С) Д.Бернал

D) В.И. Вернадский

Е) В.В. Докучаев

{Правильный ответ}=В

$$$007

Тіршіліктің жасушалар мен жасушааралық заттардан тұратын деңгейі

А) Молекулалық-генетикалық

В) Жасушалық

С) Ұлпалық

D)  Мүшелік

Е) Биосфералық

{Правильный ответ}=В

$$$001

Алғашқы тұтас эволюциялық теория жасаған ең көрнекті трансформист

А) К.Линней

В) Ж.Б.Ламарк

С) Ч.Дарвин

D) Э.Геккель

Е) А.Северцев

{Правильный ответ}=В

$$$002

Қосарлы атаутізімді ғылымға енгізген ғалым

А) К.Линней

В) Ж.Б.Ламарк

С) Ч.Дарвин

D) Э.Геккель

Е) А.Северцев

{Правильный ответ}=А

$$$003

Эволюциялық ілімнің негізін салған ғалым

А) К.Линней

В) Ж.Б.Ламарк

С) Ч.Дарвин

D) Э.Геккель

Е) А.Северцев

{Правильный ответ}=С

$$$004

«Зоология философиясы»атты еңбек жазған ғалым  

А) К.Линней

В) Ж.Б.Ламарк

С) Ч.Дарвин

D) Э.Геккель

Е) А.Северцев

{Правильный ответ}=В

$$$005

«Табиғи жүйе» және «ботаника философиясы  еңбектерінің авторы 

А) К.Линней

В) Ж.Б.Ламарк

С) Ч.Дарвин

D) Э.Геккель

Е) А.Северцев

{Правильный ответ}=А

$$$001

Бәрі кеңістікте тіршілік етіп ,бір-бірімен еркін шағылысып ұрпақ беретін,генетикалық жүйе құрап ,бір түрге жататын даралар жиынтығы

А) Микроэволюция

В) Макроэволюция 

С) Популяция

D) Түр

Е) Ағза

{Правильный ответ}=С

$$$002

Қолдан сұрыптау кезінде

А) Тепе-теңдік сақталады 

В) Жаңа түрлер пайда болады

С) Жаңа іріктемелер шығарылады 

D) Зияндысы жойылады 

Е) Бейімделе алмағандары тіршілігін жояды

{Правильный ответ}=С

$$$003

Табиғи сұрыпталу кезінде 

А) Адамның араласуымен болады 

В) Пайдалы жақтарын алу үшін

С) Жаңа іріктемелер шығарылады

D) Жаңа қолтұқымдар шығарылады

Е) Жаңа түрлер пайда болады

{Правильный ответ}=Е

$$$004

Бір түр мен екінші түрдің арасындағы күрес

А) Түрішілік 

В) Түраралық

С) Өлі табиғатпен 

D) Классаралық

Е) Типаралық

{Правильный ответ}=В

$$$005

Микроэволюцияның нәтижесі

А) Тұқымдас түзілу 

В) Класс түзілу

С) Түр түзілу

D) Тип түзілу

Е) Отряд түзілу

{Правильный ответ}=С

$$$006

Ашық жерде тіршілік ететін организмдердің жауынан қорғануы үшін қажетті бейімделушілік

А) Бүркеніш рең

В) Сақтандырғыш рең

С) Қызықтырушы рең

D) ҚауІп төндіруші рең

Е) Еліктеуші рең

{Правильный ответ}=А

$$$007

Жауыннан қорғану үшін айбар шегіп құтылу тәсілі

А) Бүркеніш рең

В) Сақтандырғыш рең

С) Қызықтырушы рең

D) Қауіп төндіруші рең

Е) Еліктеуші рең

{Правильный ответ}=D
$$$008

Әр түрдің нақты алып жатқан орнын анықтайтын критерий 

А) Физиологиялық

В) Экологиялық 

С) Биохимиялық

D) Географиялық 

Е) Этологиялық

{Правильный ответ}=В

$$$009

Бір түрдің зат алмасу,көбею,тітіркену ұқсастығын сипаттайтын критерий

А) Физиологиялық

В) Экологиялық 

С) Биохимиялық

D) Географиялық 

Е) Этологиялық

{Правильный ответ}=А

$$$010

Бір түр мен екінші түр дараларының  бір-бірімен шағылыспайтынын көрсететін критерий 

А) Морфологиялық

В) Генетикалық

С) Физиологиялық

D) Биохимиялық

Е) Географиялық

{Правильный ответ}=В

$$$001

Тірі организмдердің қазба қалдықтарын зерттейтін ғылым 

А) Экология 

В) Антропология

С) Палеонтология

D) Микология

Е) Зоология

{Правильный ответ}=С

$$$002

Ірі жүйелік топтардың (тип, класс, отряд) қалыптасу процесі

А) Микроэволюция

В) Макроэволюция

С) Дивергенция

D) Идиоадаптация

Е) Дегенерация

{Правильный ответ}=В

$$$003

Биогенетикалық заңның авторы 

А) А.Н.Северцов пен И.И.Шмальгаузен

В) Ф.Мюллер мен Э.Геккель

С) К.М.Бэр

D) В.О.Ковалевский мен Ю.А.Филипченко

Е) Ч.Дарвин

{Правильный ответ}=В

$$$004

Тұяқты жануарлардың тарихын зерттеген ғалым

А) В.О.Ковалевский

В) Ф.Мюллер мен Э.Геккель

С) К.М.Бэр

D) В.О.Ковалевский мен Ю.А.Филипченко

Е) Ч.Дарвин

{Правильный ответ}=А

$$$005

Организімдердің жалпы құрылым деңгейін күрделендіріп, жоғары сатыға көтеру 

А) Ароморфоз 

В) Идиоадаптация

С) Дегенерация

D) Дивергенция

Е) Конвергенция

{Правильный ответ}=А

$$$006

Организмдердің жеке бейімделушілігің арттырады, бірақ организмнің құрылым деңгейінде ешқандай өзгеріс болмай сол қалпында сақталады

А) Ароморфоз 

В) Идиоадаптация

С) Дегенерация

D) Дивергенция

Е) Конвергенция

{Правильный ответ}=В

$$$007

Даралардың құрылым деңгейін төмендетіп, биологиялық регреске әкеледі

А) Ароморфоз

В) Идиоадаптация

С) Дегенерация

D) Дивергенерайия

Е) Конвергенерация

{Правильный ответ}=С

$$$008

Дегенерацияның нәтижесі 

А) Адамның шығуы

В) Белсенді қозғалыстар жасау 

С) Жасушада ядро мен органоидтардың  пайда болуы 

D) Құрттардың сезім мүшелері жойылуы

Е) Ми қыртысының қарқынды дамуы 

{Правильный ответ}=D

$$$009

Аналогтық мүшелер 

А) Жарғанаттың қанаты мен тышқанның алдынғы аяғы 

В) Көбелек пен құстың қанаттары 

С) Үйректұмсық пен түрпінің жұмыртқа 

D) Кесіртке мен киттің алдыңғы аяғы  

Е) Итмұрынның тікенектері

{Правильный ответ}=В

$$$010

Гомологиялық мүшелер 

А) Көбелек пен құстың қанаттары 

В) Үйректұмсықтың жұмыртқа салуы

С) Балық пен өзеншаянының желбезектері

D) Көртышқан мен бұзаубастың аяқтары

Е) Жарғанаттың қанаты мен тышқанның алдынғы аяғы

{Правильный ответ}=Е

$$$001

Ежелгі заманның атауы

А) Архей

В) Протерозой

С) Палеозой

D) Мезозой

Е) Кайнозой

{Правильный ответ}=А

$$$002

Теңіз ішекқуыстылары, буылтық құрттар, ұлулардың басым көпшілігі дамыған заман

А) Архей

В) Протерозой

С) Палеозой

D) Мезозой

Е) Кайнозой

{Правильный ответ}=В

$$$003

Силур, девон кезеңдері жататын заман

А) Архей

В) Протерозой

С) Палеозой

D) Мезозой

Е) Кайнозой

{Правильный ответ}=С

$$$004

Нағыз тірі қазба деп аталатын жануар

А) Піл

В) Кенгуру

С) Гаттерия

D) Крокодил

Е) Қасқыр

{Правильный ответ}=С

$$$005

Алғашқы құс – археоптерикстің шыққан кезеңі

А) Неоген

В) Палеоген

С) Бор

D) Юра

Е) Триас

{Правильный ответ}=D
$$$006

Адамдардың пайда болу кезеңі

А) Неоген

В) Палеоген

С) Антропоген

D) Юра

Е) Бор

{Правильный ответ}=С

$$$007

Осы күнгі биосфераның түзілу кезеңі

А) Неоген

В) Палеоген

С) Антропоген

D) Юра

Е) Бор

{Правильный ответ}=С

$$$001

Адамның шығу тегін, тарихи даму кезеңдерін зерттейтін ғылым саласы

А) Палеонтология

В) Экология

С) Антропология

D) Микология

Е) Зоология

{Правильный ответ}=С

$$$002

Ежелгі адамдардың ғылыми атауы

А) Архантроп

В) Палеонтроп

С) Неоантроп

D) Кроманьон

Е) Неандерталь

{Правильный ответ}=А

$$$003

Қаңқа қалдығы Ява аралынан табылған ежелгі адамдар тобы

А) Питекантроп

В) Синантроп

С) Палеонтроп

D) Кроманьон

Е) Неандерталь

{Правильный ответ}=А

$$$004

Қаңқа қалдығы 1937 жылы Пекин маңындағы  үңгірлерде табылған

А) Палеонтроп

В) Синантроп

С) Питекантроп

D) Неоандроп

Е) Кроманьон

{Правильный ответ}=В

$$$005

Рудимент –

А) Түкті адам

В) Көп емшекті адам

С) Құйрықты бала

D) Соқырішек

Е) Омыртқалы адам

{Правильный ответ}=D
$$$006

Атавизм - 

А) Соқырішек

В) Түкті адам

С) Үшінші қабақ

D) Құлақ маңындағы бұлшықет

Е) Терідегі түктер

{Правильный ответ}=В

$$$007

25-14 млн жыл бұрын тіршілік еткен, ең алғашқы адамдардың арғы тегі

А) Парапитектер

В) Дриопитектер

С) Рамапитектер

D) Аустралопитектер

Е) Питекантроптар

{Правильный ответ}=В

$$$008

Негроидтік нәсілдердің белгілері

А) Ұзын бойлы, терісі ақшыл түсті

В) Қыр мұрынды, жұқа ерінді

С) Мұрыны жалпақ, еріндері қалың

D) Шашы ұзын, салалы әрі ашық

Е)Терісінің түсі қоңырқай

{Правильный ответ}=С

$$$009

Еуропеоидтік нәсілдердің белгілері

А) Шаштары бұйра әрі қара түсті

В) Бет пішіні сопақша, қыр мұрынды

С) Көздері қысықтау

D) Еріндерінің қалыңдығы орташа

Е) Мұрны жалпақ

{Правильный ответ}=В

$$$010

Монголоидтік нәсілдердің белгілері

А) Жалпақ бетті, көздері қысықтау

В) Терісі ақшыл түсті

С) Қыр мұрынды

D)  Шаштары бұйра

Е) Еріндері қалың

{Правильный ответ}=А

$$$001

Тірі организмдер биологиясын, оның тіршілік ортасындағы өзгерістерін, адамның іс-әрекетімен байланыстырып зерттейтін экология саласы

А) Аутэкология

В) Биоэкология

С) Синэкология

D) Геоэкология

Е) Биосфера

{Правильный ответ}=В

$$$002

Барлық табиғаттағы өзгерістерді, оның даму заңдылықтарын биосфера деңгейінде ең жоғары жүйе ретінде қарастырылады

А) Аутэкология

В) Биоэкология

С) Синэкология

D) Геоэкология

Е) Биосфера

{Правильный ответ}=Е

$$$003

Жеке организмдердің тіршілігін табиғи ортамен байланыстырып зерттейтін

А) Аутэкология

В) Биоэкология

С) Синэкология

D) Геоэкология

Е)Биосфера

{Правильный ответ}=А

$$$004

Популяция, бірлестіктер мен экожүйелер арасындағы қарым-қатынастар жиынтығын зерттейтін

А) Аутэкология

В) Биоэкология

С) Синэкология

D) Геоэкология

Е) Биосфера

{Правильный ответ}=С

$$$005

Адамның табиғатқа көзқарасының,  білімінің және дағдысының жиынтығы

А) Экологиялық саналылық

В) Экологиялық ойлау

С) Экологиялық сауаттылық

D) Экологиялық этика

Е) Экологиялық мәдениет

{Правильный ответ}=А

$$$006

Экологиялық білімді игере отырып, табиғат қорларын тиімді пайдалануға жол ашу

А) Экологиялық саналылық

В) Экологиялық ойлау

С) Экологиядық сауаттылық

D) Экологиялық этика

Е) Экологиялық мәдениет

{Правильный ответ}=С

$$$007

Табиғатта адамның өзін-өзі ұстай білуі, мінез-құлық дағдыларын қатаң сақтауы

А) Экологиялық саналылық

В) Экологиялық ойлау

С) Экологиялық сауаттылық

D) Экологиялық этика

Е) Экологиялық мәдениет

{Правильный ответ}=D
$$$008

Ылғал тапшы аймақтарда өсетін өсімдіктер

А) Суккуленттер

В) Ксерофиттер

С) Мезофиттер

D) Гигрофиттер

Е) Гидрофиттер

{Правильный ответ}=В

$$$009

Ылғалы мол жерде өсетін өсімдік

А) Суккуленттер

В) Ксерофиттер

С) Мезофиттер

D) Гигрофиттер

Е) Гидрофиттер

{Правильный ответ}=D
$$$010

Төменгі бөлігі суда болатын, грунтқа бекініп өсетін су өсімдіктер

А) Суккуленттер

В) Ксерофиттер

С) Мезофиттер

D) Гигрофиттер

Е) Гидрофиттер

{Правильный ответ}=Е

$$$011

Бейорганикалық заттардан органикалық зат құраушылар

А) Редуценттер

В) Консументтер

С) Продуценттер

D) Тұтынушылар

Е) Ыдыратушылар

{Правильный ответ}=С

$$$012

Органикалық заттарды бейорганикалық заттарға айналдыратын  гетеротрофті организм

А) Балдыр

В) Саңырауқұлақ

С) Плаун

D) Мүк

Е) Қырықбуын

{Правильный ответ}=В

$$$013

Бірінші реттік консументтер

А) Топырақ

В) Қоян

С) Өсімдік

D) Түлкі

Е) Бактерия

{Правильный ответ}=В

$$$014

Екінші реттік консумент

А) Бактерия

В) Саңырауқұлақ

С) Балдыр

D) Қой

Е) Қасқыр

{Правильный ответ}=Е

$$$015

Автотрофты организм

А) Бактерия

В) Саңырауқұлақ

С) Балдыр

D) Қой

Е) Қасқыр

{Правильный ответ}=С

$$$001

Жер ғаламшарының белсенді тіршілгі бар аймағын қамтитын қабық

А) Биосфера

В) Литосфера

С) Гидросфера

D) Атмосфера

Е) Ноосфера

{Правильный ответ}=А

$$$002

Мұхиттарда су түбіне бір затқа бекініп немесе жорғалап жүріп тіршілік ететін организмдер

А) Планктон

В) Бентос

С) Биомасса

D) Фитопланктон

Е) Зоопланктон

{Правильный ответ}=В

$$$003

Биосфера туралы ілімнің негізін салған ғалым

А) А.И. Опарин

В) Ф.Энгельс

С) Д.И.Ивановский

D) В.И. Вернадский

Е) В.В. Докучаев

{Правильный ответ}=D
$$$004

Топырақтану ғылымының негізін салған

А) А.И. Опарин

В) Ф. Энгельс

С) Д.И.Ивановский

D) В.И. Вернадский

Е) В.В. Докучаев

{Правильный ответ}=Е

$$$005

Биосфераның жаңа сапалық деңгейі

А) Биосфера

В) Литосфера

С) Гидросфера

D) Атмосфера

Е) Ноосфера

{Правильный ответ}=Е

